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Ultimul volum al lui Ion Ghinoiu dezvăluie publicului câteva din miturile 
ancestrale şi dintre căutările omului, cele care s-au prefigurat încă din vremurile 
antichităţii şi până în timpurile noastre. Dezideratul central al unei societăţi care 
se vede într-un fel sau altul alungată din paradis, destinată morţii, eventual şi 
renaşterii succesive, este căutarea sufletului. Sufletul, element miraculos închipuit 
sub forme animaliere sau fantastice (sufletul - pasăre cu cap de om la egipteni), 
este unica legătură a omului cu nemurirea. 

Sufletul îşi găseşte locaşul în lumea fenomenală în trupul asociat lutului şi 
aluantului, sau în adăposturile şi aşezările de condiţie diferită: bordeiul, casa, 
satul. După moarte adăposturi pentru trupul părăsit sunt sicriul, mormântul, 
cimitirul "satul morţilor", iar în plan spiritual locaşurile cereşti sau subpământene 
ale sufletelor. Cei vii şi cei morţi se află într-un contact continuu în lumea 
tradiţională, atât prin diferite sărbători şi pomeni cât şi prin spaţiile specifice 
destinate naşterii şi înmormântării. Dacă naşterea se face pe pământ lângă vatră; 
putem observa că şi mortul se pune uneori pe pământ în acelaşi loc sau chiar se 
înmormântează în incinta spaţiului locuibil. Obiceiul e întâlnit şi în America 
Centrală, în vechea cultură mayaşă accentuând legătura neîntreruptă dintre 
strămoşi şi urmaşi. 

Preexistenţa în pântecul matern e asemuită exploziei primordiale de la 
naşterea universului. Toate etapele de trecere de la naştere spre moarte presupun 
şi participarea unor animale sau plante rituale care joacă uneori un rol central, 
alteori unul secundar în procesul de agregare la diferite stadii de existenţă. Riturile 
funerare care reprezintă primul stadiu al intrării în postexistenţă, subînţeleg diferite 
practici magice pentru uşurarea morţii şi pentru îndepărtarea strigoilor. Diferiţi 
mesageri, cum ar fi pasărea, au rolul de a călăuzi sufletul în lunga călătorie fără 
întoarcere încărcată de piedici şi primejdii. 

Cei vii se asigură că toate ceremonialurile sunt duse la îndeplinire. 
Nerespectarea lor presupune întoarcerea decedatului pentru a-şi cere drepturile. 
De aceea tinerii necăsătoriţi morţi înainte de vreme, care n-au trecut acest prag 
obligatoriu sunt mai întâi nuntiţi ritual apoi înmormântaţi; în mod asemănător în 
sicriul celor morţi în locuri străine este aşezat un butuc care ţine locul celui dus. 
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Scalda rituală, gătirea cadavrului, banul pentru plata vămilor, obicei 
obişnuit încă de la romani, sfaturile pentru drum au ca scop o bună desfăşurare 
a călătoriei de pe urmă. 

Ion Ghinoiu încearcă să construiască o viziune cât mai amplă a lumii 
rurale aşa cum a fost mai ales, şi aşa cum este sub anumite aspecte şi la ora 
actuală, în vederea obţinerii unei imagini complexe a lumii. Lumea presupune 
naştere, viaţă şi moarte în toate culturile şi civilizaţiile, fapt de care omul tradiţional 
era conştient şi pe care îl considera element vital în ordinea universului. 
Multitudinea riturilor de înmormântare demonstrează importanţa acestei călătorii 
din urmă a sufletului şi importanţa pregătirii sale în viaţă pentru accesul la lumea 
eternă, "fără dor". 

Alături de Popasuri etnografice româneşti, Demografie şi Etnografie şi 
volumul mai recent apărut Obiceiuri populare de peste an. Dicţionar, lucrarea 
de faţă reprezintă o carte de referinţă în domeniul etnografiei româneşti. 

Laura Pîrvulescu 
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